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Uasárnap Huszonnegyedik ébfolyam 17. szám. 

Telefon 15. szám 

/ 

Telefon 15. szám 

Csik-EHáromszék-, Marostorda- és Üdvarhelyvármegyék székely érdekeit védő polütikai ujság. 

Előfizetési ára: egész évbre 50 leu, félésre 25 leu, nagyed- 

évre 12 leu 50 bani. Eqgyes szám 1 leu. 

Hirdetések düszabás szerint. - Nyilt-tér soronkint 3 leu. 

a szerkesztésért felalős: 

Ebert andrás 
Kiadija: a lapkiadó-társaság. 

Szerkesztöség és kiadóhioatal : Odorhei (Székelyudovar- 
hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Hossuth-utca) 31 sz. 

Meglelen minden oasárnap. 

Bz ősi turáni átok. 
Valamelyik német parancsnok, 

akinek hadosztályába be volt 
osztva egy székely ezred is, 
igy jellemezte katonáit : 

A székelyek katonai srem- 

pontból mesés anyag; bátrak, 
kitartók, félelmet nem ismerők. 
Egy rossz tulajdonságuk azon- 
ban mégis van. Valahányszor 
pihenő-állásban vannak és töb- 

ben összeverődnek, igen sokszor 
civakodnak egymással annyira, 
hogy a végén csak 2-3 ma- 
rad a társaságban. Ellentétben 
a mi katonáinkkal, akik legtöbb- 
ször alkalmi dalárdát rögtönöz- 
nek, vagy társasjátékba fognak 

és ha eleinte 2-3 volt is, ez- életben mind ennek az ellenkezője 
zel számukat szaporitják és az 
együttlétet kellemesebbé teszik... 

Ennek a parancsnoknak az 

itélete jutott eszünkbe a minap, 

volt végig amikor alkalmunk 

hallgatni egy tárgyatlást. A per 
tárgya egy kicsi árokrész volt, 
amelynek értéke akkora sincs, 

mint az okmánybélyeg ára. A 
tárgyaió biróban meg volt min- 
den igyekezet, hogy a feleket 
kibékitse és a per tovább foly- 

tatásának céltalanságát bebizo- 
nyitsa. Hiába minden. A két fél 

makacsul ragaszkodott igazsá- 
gához és nem engedett. A per 

— tovább folyik és a helysziíni 
szemle, eljárási költségek 1000- 

szer többe kerülnek, mint ameny- 

nyit az a hitvány árokrész ér. 

Nem más ez, mint per a 

füttyért, amelyet Arany János 
oly elmésen kigúnyolt »A füle- 
mile« c. költeményében. 

Mikor következik el az az 
idő, amikor a rokonság csupa 
jóság, a testvérek összefér- 
nek, a felebarát mind jó ba- 

rát és semmiségért megpö- 
rölni, vagy megenni, vagy 

meegölni egymiást korántscm 

akarják ? Amikor nem akad 

ügyvéd, ki a fülemile füttyét 
felvállalja ? 

Nézetünk az, hogy ez a kor 
csak akkor következhetik el, ha 

minden emberben megfelelő ne- 

veléssel kifejlődik a szociális 
érzék, az együvé tartozandóság 

érzete. 

Az Őősi turáni átkot az 

egyenetlenséget, a folytonos pet- 
lekedésre való készséget — 
csak kulturával üzhetjük el. Oly 
kulturával, amely áthatja az em- 
bert csontja velejéig s melynek 
munkása mindenki. 

Mit érnek a kathedrákon a 

szép szónoklatok, ha a való 

történik ? 

Anyagi erőnk még nem en- 
gedi, hogy egy információs iro- 
dát nyissunk, ahol jogképzett 
emberek álljaának székely né- 

pünk szolgálatába. De a bajnak 
felismerése már ut az orvoslás- 

hoz. Hisszük, hogy e téren is 

nemsokára megtehetjük azt, amit 

lelkiismeretünk diktál és amit 

megkiván székely népünk érdeke 

és boldogsága. 

Addigra is óvakodjunk az ősi 
turáni átoktól és ami a fő: holmi 

füttyök-ért ne pereljünk... 

A munkásosztálynak nincs mes- 
terségesen előre elkészitett utó- 

pisztikája, a melyet népszavazás 
hagyott volna jóvá. Tudja, hogy 
felszabaditása, egy jobb életnek 

kivivásáért, mely felé a társa- 
dalmi és gazdasági fejlődés is 

halad, hosszu s nehéz harcokat 
kell folytatnia s hogy a munkás- 
társadalom teljes megvalósulása 

egész sor történelmi folyamatnak 
lehet csupán az eredménye, me- 

lyek folytán ugy az emberek, mint 
a körülmények változást kell, 
hogy szenvedjenek. 

Marx. értekezleten tartott előadásából. 

Székelyföldi ipartermék Bukarestben. 
– Nincs vámháboru!l Uan önálló vámterület! 

(Saj. tud) A minisztertanács el- 
határozta, hogy Bukarest fővárosban 
iparkiállitást és mintavásárt rendez. 
A kiállitást 1921. augusztus hó 

14-én a bukaresti Károly-parkban 
nyitják meg és szeptember 4. ikéig 
tart. 

A részvételi dijakat az ipar- és 
kereskedelemügyi miniszterium utó- 
lag fogja megállapitani. 

Az államvasutakon a kiállitók és 
a ktállitásra utazó közönség ötven 

százalékos kedvezményben részesül. 
A kiállitók között érmeket is fognak 
kiosztani. 

Szeptember 4-ike után a kiállitás 
helyét állandó iparmuzemm fog- 
lalja el. 

Akár a kiállitás messzekiható fon- 
tosságát, akár az állandó iparmuzeum 

nagy horderejét tekintsük, székely- 
földi iparosaink szempontjából mind 
a kettő életkérdés. 

A székelyföldi elsőrendü kézmü- 
ég igen jelentékeny háziipari cikkek- 
nek tehát e kiállitásról és az állandó 
iparmuzeumból hiányozniok nem sza- 
bad. 

Erre nézve a székelyföldi 
kedelmi és iparkamarától várjuk és 

kérjük is a legerélyesebb, sürgős 
akció meginditását. 

Mióta 

tartozik, azóta nincs már vámháboru, 
mely azelőtt lehetetlenné tette a szé- 
kelytöldi magas szinvonalon levő, 

keres- 

Erdély Nagy-Romániához 

a világversenyben is helyt álló ipari 
produktumok Kelet felé irányitását. 
Nagy-Románia önálló állam. 8a- 

ját maga rendezi és intézi közgaz- 
dasági politikáját. Nem közösködik 
senkivel. Ami országában van, az 
övé. Azt viszen ki, amit akar és azt 
enged be, ami neki tetszik. 
Meg van tehát az annyira ohaj- 

tott önálló vámterülete a Székely- 
föld iparosságának is. Most már csak 
termelni és. szállitani kell a belföld: 
piacra. Ha okszerü, előrelátó kinálat 
va, akkor kereslet is lesz. 

Mozduljon meg és sietősen szer- 
vezkedjék az iparos társadalom a 
Székelyföldön, mely épen az ország 
központjára került. 

Életre kell hivni az Ipartestülete- 
ket és azok keretében a különböző 
szakcsoportokat, szövetkezéseket arra 
hivatott vezérekkel. 

Ujkor hajnala pirkadt. Uj élet kez- 
dődik. Aki az adott viszonyokat a 
maga idejében hasznára forditja : 
boldogul. Aki elmarad és az uj ala- 
kulatba beilleszkedni nem tud, vagy 
nem akar: elpusztul. 

Számitunk a mindenkor jónak bi- 
zonyult székely életrevalóságra s 

hisszük, hogy ezuttal is becsületet, 
jövőt biztosit önmagának és elisme- 
rést az ország alkotásai között. 

Tehát: Aankára fel, minét előbb! 

Mutassuk meg, ki a dicsőbb ?! 

—--—-- 

Hérd vissza a tandijat!..." 
A pedagogusok előtt nem Ilsme- 

retlen és nem uj dolog az a küzde- 
lem, mely az iskola és szülői ház 
kapcsolatáért folyt a multban és foly 

napjainkban is. A nevelés-ügynek 
nincs egyetlen egy kérdése sem, 

amelyért annyi tintát és papirt fo- 

gyasztottak s annyi tollat koptattak 

el, mint a szóban forgó kérdésért. 

Már a háboru előtti évtizedekben 
sok panasz hangzott el, hogy a csa- 
lád, a szülői ház, melynek pedig a 
leghathatósabb 
kellene lennie, nem támogatja az is- 

kolát kellőképpen a tanitás és neve- 
lés nagy munkájában Ha akkor jo- 

" Biró Lajos főgimn. tanárnak a szülői 
Szerk. 

nevelési tényezőnek 

gosult volt a panasz, ma százszorta 

jogosultabb. 

A háboru előtt bizonyos kapcso- 
lat mégis volt a szülői ház és az 
iskola között, a háboru tolyamán pe- 

dig ez teljesen megszakadt. Megsza- 
kadt pedig nem egészen a szülői 
ház hibájából, hanem részben rajta 
kivül álló okokból. 

A legtöbb családnál a családfőt, a 
tekintély, a fegyelem képviselőjét 
harcba szótlitotta a kötelesség, az 

édes anyának és a többi hozzátar- 

tozónak pedig elég volt a folytonos 
aggodalom és a mindennapi kenyér 
megszerzésének a gondja s igy még 

a szükséges házi nevelést sem ad- 
hatták meg a gyermekeknek, annál
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kevésbbé tarthatták fenn a kapcso- 
latot az iskolával, 

A háborus generáció tehát hiányos 
családi neveléssel került az elemi 
iskolába, amely a rövidre szabott is- 

kolai évek és a tanerők kevés volta 
mellett szintén a legjobb akarat 
mellett sem volt képes a házi neve- 
lés hiányait pótolni. És hogy vagyunk 
a középiskolákkal ? Ezek után szinte 
el lehet képzelni. Ezekben van egy 
csomó háborus ifju, akik vajmi ke- 
vés tudással, annál kevesebb neve- 
léssel lépték át a középiskola küszö- 
bét. A kevés tudás, a kevés nevelés 
mellett pedig magukkal hozták azt 
a salakot, ami a háboru idején és 
az azt követő, mindent felforgató 
forradalom alatt reájuk tapadt. 
Most már mit csináljon az a sze- 

gény tanár? Irni, olvasni tanitsa-e 
azt a gimnázistát, vagy pedig óráról- 
órára a rendről, a fegyelemről, az 
illemről tartson előadást? 
Ha az elemi iskolából hozott hiá- 

nyos ismereteket pótolni óhajtom, 
ha az előirt középiskolai anyagot 
lelkiismeretesen fel akarom dolgozni, 
a rendelkezésre álló idő éppen alig 
elegendő. 
A tanitás anyagának feldolgozása 

közben minden tanár tárgya termé- 
szetének megfelelőleg és a maga 
módja szerint a nevelés kérdését is 
szem előtt tartja, de rendszeres pe- 
dagógiai leckéket nem adhat, mert 
akkor megint a tanitás anyaga szen- 
ved kárt. 

Tudatlanul, legalább a minimális 
ismeretek nélkül nem bocsáthatjuk 
ki az ifjuságot a középiskolából, de 

viszont neveletlenül sem. 
A hiányos ismerettel az élet po- 

rondjára lépő ifjunak hamar azt 
mondják : kérd vissza a tandijat ; 
a kellő ismerettel rendelkezővel pedig 
megtörténhetik, hogy azt vágják sze- 
mébe: ifjtt barátom sokat tudsz, de 
faragatlan maradtál... 

Önéletrajz. 
Irta : lengyelfaloi báró Orbán Ottó. 

(A „8zékely-Udvarhely' számára átdol- 
gozta: Beteah Dát.) 

XXVII. 

Az akkor özvegy gróf Haller Já- 
nosnak és a mosónénak viszonyá- 
ból született, mint törvénytelen gyer- 
mek (az I. és II. sz. alatt mellékelt 
okmányok szerint) 1818. julius 12- 
én a mostani (1898.) főispán atyja, 
kit a II. okmány szerint, maga az 
apa gróf Haller János is: Kleisch 
Józsefnek nevez. 

Gróf Haller János és Kleisch Zsu- 
zsa később a IIl. sz. okmány szerint 
1835. február 6-án házasságra lép- 
tek ttgyan, ez a házasság azonban 
nem volt törvényes és igy nem te- 
kinthető érvényesnek, mert az eske- 
tést, a III. meli. okm. szerint ev relf. 
lelkész végezte, habár gróf Haller Já- 
nos és Kleisch Zsuzsa a IV. alatt 
mellékelt okmány szerint róm. kath. voltak. Ha pedig mindkét házasuló fél róm. kath. vallásu, akkor az ev. ref. lelkész által végzett esketés érvény- telen. : 

Miharmoniát, összehangzást, egyen- 
sulyt akarunk teremteni a tanitás és 
nevelés nagy kérdése között. Mi azt 
akarjuk, hogy ne csak tudással fel- 
vértezett, de jellemben is szilárd if- 
jakat bocsássunk ki intézetünk falai 
közül. 
E kettős célu nagy munkánkban 

szükségünk van a szülői háznak hat- 
hatós, odaadó támogatására, mert 
különben a leglelkiismeretesebb 
munka is csak fél-munka marad s 
eredménye is fél-eredmény lesz. 
Soha sem volt annyira szükséges 

a család jó akaratu támogatása, mint 
most, mikor a háboru bacillusaival 
megfertőzött korból egy uj, jobb, 
szelidebb erkölcsü világ felé akarjuk 
az első lépéseket megtenni. 

o 

Értekezletre hivtuk a kedves szü- 
lőket, hogy bepillantsanak abba a 
műhelybe s annak a műhelynek szel- 
lemébe, ahol legdrágább kincsüket 
mintázzuk, csiszoljuk. De nem csak 
ezt akarjuk, hanem akarjuk azt is, 
hogy megismerve nevelési elveinket, 

ennek a csiszolási munkának maguk 
a szülők is részesei legyenek. 
Ha a főbb elvekben megegyezésre 

jutunk, ha a szülői ház és iskola 
megint egymásra találnak, akkor an- 
nak az egyébként jóérzelmü és jeles 
tehetségekkel megáldott székely ifju- 
ság fogja hasznát látni, mert levet- 
kőzi a reá tapadt rosz szokásokat s, 
az igy megnemesitett ifjuság nem- 
csak szülőinek, nemcsak fajának, ha- 
nem a társadalomnak és az állam- 
nak is egykor diszére fog válni. 

—————— 
Székelyföldi cement. 

(Saj. tud) Az épitő ipar pang. 
Nincs cement. A panasz általános. ! 
Segitésre kilátás nincs. Az épületek 
a hosszu háborus időszak alatt el- 
rongálódtak. Javitani kellene. De 
cement nincs.. 

Ilyen és ezekhez hasonló panasz- 
kodások helyett, a „Székely. Udvar- 
hely? mindenkor a dolgok velejét 
keresi. Tényleg „lapáttal? meri és 
dobja felszinre az igazságokat. Nem 
törődik azzal, hogy némelyeknek 
tetszik-e vagy nem. Előttünk csak 
a közérdek, a székelység előhaladása, 
boldogulása a fontos. 
A cementhiány ügyében is van 

egy mentő gondolatunk. Mert itt, e 
drága Székelyföldön minden van, 
csak épen a nyitott szemmel játó 
emberek mutatkoznak kevés számban. 

Igy pl. kitünő cement fordul 
elő Gyergyószentmiklós(Csik- 
vármegye) határában, a „Pong- 
rácz-tető" után jobbra és 
balra, az ugynevezett "Gyil- 
kos" közelében. 
Ezt a kincset már ezelőtt félszáz 

Midőn tehát e szerint az id. gróf 
Haller János és Kleisch Zsuzsa kö- 
zötti házasság érvénytelen és érvény- 
telen volt, akkor ez a viszony a 
megelőzőleg született gyermeket sem 
törvényesithette s igy a mostani fő. 
ispán atyja : Haller József sem emel- 
tetett ki a törvénytelen születés mi- 
nőségéből, nem viselhette jogosan a 
Haller nevet, még kevésbbé a gróf 
cimet. 

Ezeket, főleg a gróf cimet, még 
törvényes utóházasság esetén is csak 
királyi kegyelem utján viselhette 
volna, de azért sem id. gróf Haller 
János, sem Haller József soha sem 
folyamodtak. 
A főispán Haller János atyja Jó- 

zsef tehát nem viselhette jogosan 
sem a Haller nevet, sem a gróf cimet, 
hanem csak anyja nevéről Kleisch 
Józsefnek volt törvény szerint ne- 
vezhető. És ebből önként követke- 
zik, hogy a főispán is csak Kleisch 
János nevet viselhet. 
De ha az előbbi szerint nem vizs- 

gáljuk az ügyet s ha Haller dózsef 

vezetésre volna berendezve 

- 

évvel bányászták és építésre hasz- 
nálták. 
Azonban az akkori közlekedési 

nehézségek miatt a bánya tovább 
müvelését beszüntették. 
Most ott van a körvasut. Tessék 

az oly drága és nélkülözhetetlen ce- 
mentet kiaknázni. Hiszen a székely- 
földi városokban az épitkezésekhez 
cementet kapni nem lehet. E miatt 
pedig a legkisebb javitásokat sem 
eszközölhetik — tartósan. 

Tárjuk fel kincseinket, melyek föl- 
dünk gyomrát oly dúsan elárasztják. 
Mire és kire várunk? 
A munkát csak meg kell kezdeni 

és a nagyon ügyes és szorgalmas székely népet megtanitani, bele álli- tani. A többi aztán már magától 
megy ... 
A kereskedelmi és iparkamara e 

téren is sikeresen dolgozhatna, ha 
vármegyei kirendeltségei volnának és 
az aktagyártás mellett, gyakorlati 

Bürokrátizmus ! Muljon el a te 
maradiságod! Gyakorlati, közvetlen 
tevékenység, jőöjjön el a te országod!.. 

cimet, a főispán ugy sem viselheti 
a gróf cimet. 

Haller János főispán anyja Kis 
Anna egy székelykereszturi korcsmá- 
ros leánya volt s gyöngéd viszonyt 
folytatott a magát jogtalanul gróf 
Hallernek nevezett Kleisch dózseffel, 
minek az 1849 ben következménye 
is kezdett mutatkozni. 

Ekkor Haller Józset, midőn a gyer- 
mek születése közeledett, 1849. 
junius 5 én egy ev. ref. lelkész ál- 
tal meg is eskettette magát Kis An- 
nával. Az esketés azonban nem volt 
érvényes, mert ugy grót Haller Jó- 
zsef, mint Kis Anna is róm. katholi- 
kusok voltak és sem előbb, sem ké- 
sőbb nem állottak át a református 

hitre. Együttélésük tehát nem volt 
házasság, hanem csak közönséges 
concubinatus s az ebből a Viszonyból 
született gyermekek is törvénytelen 
gyermekek lehettek és voltak s mint 
ilyenek, csak anyjuk nevét viselhették. 

Ebből a viszonyból született 1852- 
ben Haller János főispán. Születési 

: szám 

HREK. 
—– Hihetetlen birek. Mondják, 

hogy némelyek bokros érdemeikről 
nem győzik leszedni a babért; 

mondják, hogy a héten senki, sem- 
mit sem mondott lapunkról; 
miondják, hogy ma már ,cinkus" 
nélkül nincs cimeres ökör; 

mondják, hogy a „Hölgy-cigaret- 
ták" helyét nem foglalták el a 
leányka- cigarettázások; 

mondják, hogy egyes számitók 
többé már semmire nem számitanak. 
E hirek valódiságáért felelősséget 

nem vállal a szerkesztőség. 
— Mailáth püspök ez év tava- 

szán Csikvármegyében bérmál. Májxs 
10--14-én Csiksomlyó és Csikszereda, 
15 én Csikszentlélek, 16-án Csik- 
mindszent, 17 -18-án Csikmenaság, 
19-20-án Csikszentgyörgy, 21-22- 
én Csikszentmárton, 23-án Csikszent- 
király, 24-én Csikszentimre, 25-én 
Csikcsatószeg, 26-án Csikszentsimom, 
27-28-án Tusnád, 29-én Uj-Tusnád, 
30-án Lázárfalva, 31-én és junias 1- 
én Kozmás, 2—3-án Kászonujfalu, 
4-5-én Nagykászon és 6.án Kászon- 
jakabfalva kerül sorra. Azután Há- 
romszékre megy a püspök. 
— Muzeumok és könyotárak. 
E pillanatban nincs tudomásunk ar- 
ról, hogy vajjon Nagy-Romániának 
van-e Nemzeti Muzeuma ? Olyan irá- 
nyu, mint pl. Budapesten a Magyar 
Nemzeti Muzeum, hova az országban 
megjelenő összes könyvek, folyóira- 
tok, falragaszok, gyászjelentések, ma- 
soros meghivók, zeneművek stb. ke- 
teles példányokban beküldetnek és 
ott lajstromozva nyilvántartatnak. 
Ha nincs ilyen Muzeum, azt jó volma 
minél előbb felállitani, mert enélkül 
a mai nevezetes kor történetét évti- 
zedek mulva, alig lesz lehetséges 
megirni. tHát az Erdélyi Muzeum Ke- 
lozsvárt és a Székelyföldi Muzeum 

kir. kegyelemmel megszerezté is a bizonyitványát mellékelni nem va- 
gyunk képesek, mert Haller Jánes 
sem a róm. kath, sem az ev. reform. 
felekezetnél nincs bevezetve. Miután 
Haller József nem akarta a gyermeket 
törvénytelen cimen vezettetni be; a 
törvényes bejegyzést pedig az ev. ref. 
lelkész nem teljesithette azért, mert 
az ev. ref. lelkész által végrehajtott 
esketés nem volt érvényesnek te- 
kinthető. : 

Azt azonban, hogy Haller János 
1852-ben született, igazolja a szé- 
kelykereszturi sorozó-járás 1872. évi 
állitási lajstromának első koroszt. 
22-ik sorsszáma, hol Haller János 
1852. évbeli, székelykereszturi szü- 
letésünek és róm. kath. vallásunak 
van beirva és önkéntesnek besorozva. 

Ebbe az állitási lajstromba Haller 
János nem valamely papi kimuta- 
tás alapján, hanem egyszerüen csak 
apai bemondásra lett felvéve, mit a 
szolgabiróság 1872. évi iratai bizo- 
nyitanak. 

(Folyt. köv.) 
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psiszentgyörgyön, vajjon milyen 
apotban van ? Becses dolgok ezek 

jövőt illetőleg és óriási felelősség 
heli a jelen nemzedéket azok fön- 

Hása szempontjából. Az illetékes 
kök tájékoztatását és a közönség 
Wvilágosltására szolgáló pontos ada- 

at e kérdésben, a legnagyobb há- 

val fogadjuk. : 
- Nyiloános köszönet. Boldo- 

It édes atyám elhunyta alkalmából, 
oly széles körben megnyilvánult 

szvétért, ezuton mondok köszönetet. 

zékelyudvarhely, 1921. április 23. 
ánn Józset kereskedő. 
- Repülőgép-motorral hoz- 

ik mozgásba a vasuti kocsikat - 
int a sGlobus« erdélyi kereske- 

elmi és ipari szaklap irja — a 

zamosfalvi repülőparknál. Az eddigi 

edmények csodálatosan kielégitőek. 
– Uilágosodik Gyergyó felé is. 
sikszereda és Gyergyószentmiklós 
árosokon kivül — mint a ,Csiki 
apok" irja - jóideig csak Csik- 

szentmárton és Cseketalva községek- 
ek volt villamos világitása. Mosta- 
ában Gyergyótölgyes kapott villany- 
ényt és egy-két hónapon belül Ditró 
agyközséget is megvilágitják. Ezt 
öveti Gyergyóremete, melynek szin- 
én 6.- TÓO0akosa van. Csikvármegye 
özigazgatási vezetői — ugy látszik 

hivatásuk magaslatán állanak s 
elismerték e földalatti kincsekben 
ly gazdag, természeti erőkkel oly 
őven megáldott hazarészünknagyra 
vatottságát. Csak előre! Minden 
éren épiteni, javitani kell és helyre- 
tozni az évszázados mulasztásokat. 
hz Istenadta székelynépnek csak arra 
ivatott vezérekre van szüksége Szép 

zóval, testvéries emberszeretettől 
thatott bánásmóddal – még a kő- 
sziklán is keresztül tör. Ezt a népet 
szeretni kell, mert évszázadok óta 

zeretetben nem részesült. Mostoha 
olt, elhanyagolt. Fajtestvérei csak 
kkor szerették, ha választáskor voks, 
háboru idején pedig katona kellett... 
zután a szeretet legyen állandó, mert 
ikit a székely egyszer megszeret, 
hincs hatalom arra, hogy attól el- 
ántoritsa . . . Az ő hűsége örökös, 
öszinte és igaz!... 
— a polgármester Tordán a 
tement ügyében eljárt. Az árát ki- 
iette és a szállitás iránt intézkedett 
b most már remélhetőleg pár napon 

elül a cement megérkezik Székely- 
udvarhelyre, hogy a tervbe vett hidak 
djavitása azonnal megkezdhető 

egyen. 
- Hangoverseny Kézdioásár- 

helyt. A sepsiszentgyörgyi ref. Szé- 
tely Mikó-kollégium főgimnáziuma 
és tanitónőképző-intézete Kézdivá- 

ben ma (vasárnap) este a szegény 
anulók benlakási és tápintézeti se- 

gélyezésére, tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez. 

tTisztoiselők értekezlete. 
Ma (vasárnap) d. u. 3 órakor 8Szé- 
kelyudvarhelyt, a vármegyeház nagy- 
terimében a város területén lakó és 
működő állami, közigazgatási és 
más tisztviselők s közalkalmazottak, 
az állandó jellegü kertészeti telep 
ügyének megbeszélésére, valamint az 
épitési tervbe vett tisztviselői laká- 
80k (tisztviselő-telep) földterületének 
Diztositása érdekében az Agrar Co- 
mitatulhoz intézendő memorandum 

helyt 

siszentgyörgyi 

sárhelyt, a városi Vigadó disztermé- 

Székely-Udoarhely 

tárgyalása céljából értekezletet tarta- 

nak. Az értekezletet Gyerkes Mihály, 

a kertészeti telep ügyvezető igazga- 

tója hivta összé" 
-Mégis csak haladunk a 

korral. Közeledünk a jó közlekedés 

felé. Az e hó 15-én Budapesten fel- 

adott ajánlott postacsomagot e hó 
21-én, tehát 6 nap alatt megkaptuk 

Székelyudvarhelyt. Még csak egy-két 
lendület és helyre tog állani a régi 

jó postaközlekedés. Oh, mert posta 

és vasut nélkül az élet - nem élet: 

rosszabb a halálnál. .. 

— Székelyföldi szinészet. Fe- 
hér Imre szintársulata e hó 26-án 
játszik utolsót Szászrégenben éson- 
nan átrándul Kézdivásárhelyre, hol 

május 1-én kezdi meg sziniszezonját. 

Székelyudvarhelyre szeptember havá- 
ban jön a kitünő szintársulat. — 

Az elmult hét elején Székelyudvar- 
iárt Ungváry Miklós volt te- 

megsvári szinigazgató és ez évi de- 

cember, valamint jövő január és feb- 

ruár hónapokra helyhatósági enge- 
délyt nyert stagione (sztadsone) elő- 
adások tartására s ezen időszakra 
a szinháztermet is kibérelte. Ungváry 
egy előkelő művészgárdával akar be- 
vonulni s hozni fogja a budapesti 

szinházak összes, válogatott műso- 
rát és ujdonságait. E társulat Csik- 
szereda, Sepsiszentgyörgy, Kézdi- 
vásárhely, Resicza és Petrozsény vá- 
rosokban is engedélyt nyert előadá- 
sok tartására. 

— a közigazgatási köztiszt- 
viselők Székelyudvarhelyt e hó 
21-én barátságos összejövetelt tartot- 
tak özv Minich Ferencné Petőfi-utcai 

vendéglőjében. Ez összejövetelen a 
katonaság és csendőrség is képvi- 

selve volt, akikkel a közös egyetértés- 
sel intézendő ügyeket beszélték meg. 

— Möziegyzői hirek. Dr Csiki 
László marosvásárhelyi közjegyzőt 
áthelyezték Erzsébetvárosra és he- 

lyébe őtoina Péter dési vezető- 
ügyészt közjegyzőnek nevezték ki 

Marosvásárhelyre. Zágoni Gábor sep- 
és Dr Göllner Béla 

székelyudvarhelyi közjegyzőket pedig 
ezen állásukban megerősitették. 
—- Szózezer holdakat tesznek 

ki a kopár, déli fekvésü, csak juh- 
legeltetésre vagy egyáltalán semmire 
nem használt hegyoldalak, melyeken 

millió és millió gyümölcsfa foglal- 
hatna helyet az egész Székelyföldön. 
Maga ez az egy termelési ág is ele- 
gendő lenne jólétet teremteni egész 
vidékeken. De nem ugy ám, hogy ha 
el is ültetjük a gyümölcsfát, arra 
többé semmi gondot nem forditunk, 

csak azt lessük, van-e termés rajta. 
Ha nem vetünk, nem aratha- 

tunk! Tavaszkor, nyáron és ősszel 

is szét kell nézni a gyümölcsösben 
s a fákat letisztogatva, tövük körül 

a földet legalább egy méternyi terüle- 
ten felásni és jól megtrágyázni. Igy 

aztán a termést nemcsak időnként, 

de minden évben várhatjuk. Máskép 
bizony nem. 
– Postacsomagokat — mint 

a székelyudvarhelyi posta- és távirda- 
hivatal értesit - mai naptól kezdve 
értékkel is lehet feladni. 

3. oldal 
— 

Eltörölt adók. Mint a buka- 
resti lapokból olvasható, a kormány 
Erdélyben a kamat- és járadékadót 

eltörölte s azokat már április elsejé- 
től kezdve fizetni nem kell. 

Gazdáknak a ,Csikvárme- 
gyei Gazdasági Egyesület" olcsó áron 

takarmány vetőmagvakat, ekéket és 
boronákat s ringló szilvafa oltványokat 

is oszt ki darabonkéut 6 leuért. 

– Tisztoviselők kertie. A szé- 
kelyudvarhelyi tisztviselők konyha- 
kert részeit az elmult héten kiosztot- 
ták és az illetők birtokba is vették. 

Igen sajnálatos dolog, hogy az agrár- 

reform bizottsága a még szükséges 
pár hold földet nem adta át és igy 

több tisztviselő kertilletmény nélkül 
maradt. 

– R betüző szú Sepsiszent- 
györgy és Görgény fenyőerdőiben 
nagyon elszaporodott s az állami 

erdészeti hivatalok rendkivüli óvin- 
tézkedéseket kellett tegyenek. 

—– BRz iparigazoloányok felül- 

vizsgálását a belügyminiszterium 

58377-920. sz. alatt elrendelte. En- 
nek alapján a székelyudvarhelyi 

iparhatóság e hó 22-ikére már ki- 
tüzte volt a tárgyalást, melyet azon- 

ban a rendőrprefektus hirtelen jött 
elutazása miatt elhalasztott egy ké- 
sőbbi napra. Ezzel kapcsolatosan a 

Kereskedő-Társulatmegbeszéléstfoly- 
tatott s a tisztességes kereskedelem 

és a közönség érdekeinek megóvása 
szempontjából, igen fontos javasla- 

tokat dolgozott ki s terjesztett elő 
az iparhatósághoz. 

— MHetenként csak háromszor 

vágnak marhahust Bukarestben — a 

nagy húshiányra való tekintettel. Er- 

délyben pedig a marhák annyira fö- 

lösleges számban vannak, hogy el- 

adás alig történik. 

Uij magyar könyovek érkez- 
tek Budapestről. Az egyiknek a cime: 
,A hipnozis helye és alkalmazása a 
modern gyógyászatban." Irta: Dr 

Völgyesi Ferenc. II. kiadás A másik 

pedig a ,Kalandok könyve". Mind 
a kettő - mig a készlet tart — 
kapható a ,„Székely-Udvarhely" ki- 

adóhivatalánál, Kossuth-utca 31. sz. 

– Jótékony eső esett hétfőre 
virradólag s azután is több napon át 
Székelyudvarhelyt és vidékén. A 
cseresznye- és meggyták dúsan virá- 
goznak. Ujra éledt az egész természet 
gyönyörü temploma. 

— Höszönet. A következő soro- 
kat vettük és közöljük: A Kongre- 

gáció estélyén felülfizettek : Mailáth 
püspök 100 L., Bordás lstván, Bor- 

dás Istvánné, Csiky Péter, Gábor Gyula 
20-20 L., Cráciun György, Tamás 

Lajos 10-10 L, Tomcsa Sándor 8 
L, N. N. 1 L. Fogadják a szegény 
tanulók hálás köszönetét. De legna- 

gyobb hála és elismerés Spanyár Pál 
főgimn. tanárt illeti, aki Táradtságot 

nem ismerő buzgósággal és szives- 
séggel festette meg a szép diszleteket, 

melyek szépségükkel nagyban hozzá- 
járultak az előadás sikeréhez. A 
kongregáció évkönyve hálásan őrzi 

meg jóságának emlékét. Hálás kö- 
szönet illeti Barabás Márton kápol- 

násfalusi, Péter János lövétei plebá- 

nosokat és Márton János zetelaki 
jegyzőt, akik a szinpadhoz deszká- 
kat gyüjtöttek nemes adakozóktól. 
lsten fizesse meg mindnyájuknak, ugy 
a gyüjtőknek, mint az adakozóknak! 

—- a oőrosi sétatér rendezése 
Székelyudvarhelyt előre haladt. A 

vaspadok most készülnek Nyirtapa- 
dok már vannak. A virággruppok és 

utak elkészültek. Az uszoda rendbe- 
hozása is a nyári fürdésre készen 

lesz. A város vezetősége nagy gon- 
dot fordit arra, hogy a lakosság e 

téren hiányt ne szenvedjen. 
- Segélybélyeg-blockok. A 

pénzügyminisztérium vezértitkársá- 
gának 0108-920. sz. rendelete foly- 
tán, a következő űzletek tartoznak 
segélybélyeg-blockot használni: Ká- 
véházak, vendéglők, cukrászdák, be- 
degák, gyógyszertárak, drogueriák, 
butorkereskedők, akik luxus- és feo- 
gyasztási cikkeket árusitanak (kivé- 

tel a pékek és mészárosok), fény- 
űzésicikkek árusitói, ékszerészek, órá- 
sok, porcellán- és üvegkereskedők, 
fényképészeti készülékek árusitói, 
régiségkereskedők stb. A blochok 
négy félék: 25 és 50 banis, 1 leus 
és 2 leusok: A hivatalos minta sze- 
rint elkészitett blockok a ,Székely- 
Udvarhely" kiadóhivatalának könyv- 
nyomdájában Székelyudvarhelyt,Kos- 
suth-utca 31. sz. alatt már kaphatók. 
A blockokra bélyeget nem kell ra- 
gasztani. E helyett a kir. adóhivatal- 
nál a blockokat lepecsételik és a bé- 
lyegilletéket készpénzben kell ott be- 
fizetni. A rendelet pontos betartását 
ellenőrzik és az ellene vétőket szi- 
goruan megbüntetik. 
— HKöszönetnyiloánitás. Mind- 

azok, akik szeretett édes anyánk id. 
Kun Lászlóné elhunytával részvétük- 
kel bánatunkaát enyhiteni igyekeztek, 
fogadják hálás köszönetünket. Szé- 
kelyudvarhely, 1921. április 21. A 
gyászoló család. 
– Olcsóbb lett az automobil 

Bukarestben. Nem kevesebb, mint 50 
százalékkal estek az árak. 

— Minden utlevél, amelyet bár- 
mely külföldi ország román kö- 
vetsége láttamoz, ezentul a Romá- 
niába való beutazásra teljesen jogosit. 
– R pDénzbebáltás idején a 

kereskedők kötelesek voltak a lebé- 
lyegezett magyar és osztrák baukje- 
gyeket a bejelentés utolsó napjáig 
elfogadni. Az igy utólag befolyt ösz- 
szegek be nem váltása több helyem 
birói utra terelődött. A tanukihaliga- 
tások során - mint a „Consum' 
iria - a kolozsvári járásbiróság 
megállapitja, hogy az ilyen összege- 
ket az illetékes beváltási hivatal kö- 
teles az igazolt összeg erejéig egy- 
kettő arányban leuval kifizetni. 
– 2000 korona bélyegzett 

pénzt találtak. Igazolt tulajdonosa a 
székelyudvarhelyi államrendőrségnél 
átveheti. 

– R Royal mozgóba vasárnap 
este 8 órakor a Boszorkány dráma 
5 felv. lesz bemutatva, főszereplő 
Mia May. A jövő héten csütörtökön 
28 án este 8 órakor a Csodatevő 
szerelem 5 felvonásos dráma Mária 
Raggioval az olasz művésznővel lesz 
bemutatva, a Kónya Jancsi teljes 
zenekara kiséretével. 

fá legolcsobb Bőr és talp egolcsobb 
lási forrása nagyban és 

kicsinyben Dávid Jakab és Fiai 
cégnél Székelyudoarhely, Kos- 

suth-utca 48. szám. 1-4.



E. oldal. 

Felhivás. 
Felhivom volt osztálytársaimat, kik 

1896. évben a székelyudvarhelyi róm. 
kath. státusgimnáziumban érettségi 
vizsgát tettek, hogy cimüket lehető- 
leg rövid időn belül velem közöljék. 
Br Goldner Jenő, orvos, Bocsa -- Mon- 
taná. Boksánbánya. Bánát. 3-3 

Székely-Udoarhely 

Megérkeztek ! 
Gialacból az elsőrangu 
gyapijuszövetek, vász- 
mak, glottok, szőttesek 

Kaszálló, szántó gyü- 
a városban, a KUVAR- 
KERTBEN; gyümölcsös 

megörzéséért részesedésre, részbeni 
muűvelésre, azonnali bevetésre, vál- 

lalkozóknak kiadó. 

I mölcsös 

k k 

: : Homoród-fürdőre égy nyug 
dijas, családos - kevés munkáért 
—kevés fize- k 

tést igénylő fe 1 ü g y elő t, 
lehetőleg azonnali belépésre. Fize- 
tési igényt tartalmazó irásbeli vagy 

szóbeli ajánlatok intézendők : 
Nagysolymosi KONCZ ÁRMIN 
gyógyszerészhez, Batthvány-téren 

(emeleten). 
– 

Eladó butorok. Eped lőkre- 
denc, bordó-plüsch-divány 2 drb fot- 
tellel, egy plüsch szalon garnitura, 1 
drb két ajtós szekrény, fürdőkád és 
egy gramofon 25 drb lemezzel — 
azonnal eladó. Értekezni Székelyud- 
varhelyt, Petőfi-utca 31. sz. alatt lehet. 

—
—
—
—
—
 

—
—
—
—
—
—
—
 

Arverési hirdetmémy. 
Baczó Dénes hagyatékából egy jó- 

karban lévő 12 öl hosszu, 6 öl széles 
fenyőfa istálló és egy taház 12—15000 
eseréppel fedve, nyilvános árverésen 
f. évi április 24-én 2 órakor elada- 
tik Bágyban értekezni lehet Dr Baczó 
Albert ügyvédnét, Odorheiu, Város- 

stb. sib. 

— 

m azam hezc ak sx —- 

DROCMERIA] 
SZÉKELYUDVARMELYT, 

Kossuth-u. 29. (Schuller-ház.) 
Mindenféle gyógy- és illatszer- 
áruk, kötszerek és gumi áruk, 
kozmetikai cikkek stb. legelő- 
nyösebb beszerzési forrása 

Különösen felhivom a t. vásárló 
közönség szives figyelmét 

kitümőésmeglepőolecsó 
gyapjuszöveteimre. : 

Pontos, szolid kiszolgálással 
igyekszem bizalmukat továbbra 

: 
l 

: 

is kiérdemelni. Tisztelettel : : 
: 
! 

LÖNEL m. 

Turagy l 

l : 

Arverési Mirdetmény. 
Székelyudvarhelyen Kossuth-utca 

61. házszám alatt fekvő beltelek, 
ugyszintén a Paprakottya és Cserehát 
dülőkben fekvő, külön-külön majd- 
nem 1'/, kat. hold kiterjedésü s a 
Sándor Albert sz.-kereszturi lakós 
tulajdonát képező két szántó föld az 
1921. év április hó 30-án (szom- 
baton) d. u. 3 órakor a Dr Sebesi 
Ákos, Árpád-u. 1. szám alatti ügy- 
védi irodájában megtartandó nyil- 
vános magán-árverésen eladatik. 

Árverési feltételek ugyanott meg- 
tekinthetők. 

sz. 4092-021. 

Mirdetmény. 
Közhirré teszem, hogy Nagygalamb- 

falva község korcsma joga 1921. május 
kő 1-től egymásután következő 3 
évre vagyis 1024 május hó 1-ig tartó. 
időre nyilvános árverésen haszon- 
bérbe fog adatni 1921. május hó 5-én 
d. e. 9 órakor a jegyzői irodában. 

Kiktáltási ár 1000 lem. 
Egyéb feltételek a nagygalamb- 

falvi jegyzői irodában megtudhatók, 
Nagygalambfalva, 1921. ápr. 19-én 

Hegyi Gergely 
1-2 jző. 

Mindennemü butor a : 
legegyszerübbtől a : 
legfinomabb hivite- ! 
lig állandóan raktá- : 
ron kapható 

kicsinyban és nagyban ! : 
BALÁZSKÁROLY 

butorralktárában : 
Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 27. 

.. 

. 

o o 

Ualódi 

Székely Juhturót 
5 kilós postacsomagok- 
ban bárhova küld, vi- 
szonteladóknak kedvez- 
ményes árat számít, a 

Székely Juhturógyár és Miz. 
lalda részo.-társ. Odorheta 

(Székelyudvarhely), Ste- 
fan cel mare (Malom-u). 
Kérjen árajánlatot. -. 

mon 

c
o
o
 

e
l
e
l
e
 

o
o
 

ILI 

Fényképészeticikkek m ! 
! Oo minőségben ! 

aő 

MeCeCIe MD CC ecm 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női férfi és 

a fehérnemüe mek 
menyasszonyi helengyék, x 

x 
x 
x 
x 
x 
x 

kal e és fiugyermek ru- 

x 
x 
x 
x 
x 
x 
X 

x 
x 
X 

hák, legkényesebb estélyi és x 
utcai ruhák olcsón, pontosan, s 
a legujabb divat szerint ké- g 
szülnek; átalakitásokat lelki- s 

ismeretesen végez : z 
Dolvig Keresztélyné k 
Székelyudvarhelyt, Árpád- s 
utca 44. szám alatt (emelet). 

1 

jó rend ruhára 
van szüksége, 
tekintse meg a 
Zimmmermamnm 
Testvérek 

segesvári posztó- 
gyáros lerakatát 

Barcsay Károly 
divatüzletében, hol gyári 
árom elilsmert tiszta 
gyapiu zövetek kaphatók. 

érkezx 

A legszebb batisztok, grenadino 

minden számban, kész 

választékban. 

–3. raktárunkat me 

Nagymemnyiségü 
olecsó és jó minőségü bécsi áru 

szabados, Kovács és Boldizsár 
üzletébe Szekelyudvarhely, Batthyányrtér (Zöldségpiac). 

delinek, kartonok, glottok, jóminőségü cérmák 

kötények, munkásingek, féri, mői és gyermek- 
Marisnyák, hajdiszek és piperecikkek nagy- 

Vételkötelezettség nélkül, kérjük a T. vásárló közönséget 

muametammmsmumm mtuubamm sumemussmtamearmmttsatasgmattatamrmtatttatamatttmalaztaa 

ett 

k, mollok, zefirek, vásznak, 

kisgyermekruhák, 

gtekinteni. 

s 

17. szám 

. Az odorhelii törvényszéktől, 
C. 467-1921. 

Hirdetmény. 
Az odorheili törvényszék köz hirré teszi, hogy Benkő Andrásné s2 Bencze Rebi h.-keményfalvi lalko részéről az 1911. I. tc. T48. §., alapján előterjesztett kérelem folytán az 1914. évi december hó 6-án Oroszlengyelországban vivott ütköze. tek egyikében állitólag elesett Benki András volt h.-keményialvi lakos elha. lálozása tényének megállapitása iránt az eljárást a mai napon meginditot, és az állitólag elhalt részére ügy. gondnokul Dr Szabó Gábor ügyvé odorheii lakost rendelte ki 6 
Felhivja a törvényszék Benkő And. rást és mindazokat, akiknek az ( életbenlétéről tudomásuk van, ho a biróságot vagy az ügygondnokot, Benkő András életbenlétéről értesit. sék, egyszersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az Ő élet. benléte megállapitható, mert ellen. kező esetben a biróság a jelen hir- detménynek a Gazeta Oficialában történt harmadszori beiktatását kö. vető naptól számitott 3 hó letelte után a nevezett elhalálozásának té. nyét a bizonyítás eredményéhez ké. pest meg fogja állapitani. 
Odorhelu, 1921. március hó. 26. 
Dr Glósz Miksa s. k. tszéki biró. 

Kossuth-u. 115]a sz. a. g beltelek szabad kézből eladó 
EÉrtekezni lehet Székelyudvarhelyt. 

KöSnGGSTGECKan 

lőnyomda.. 
s Kristály tiszta vonalak a ) 

Legügyesebben dolgoztatok 1 

fehér és szines himzéseketa 
legszebben elkészittethessek 

: készitek 
Műbirágot batiszt-, 
selyem- és bársonyból; 

git átalakitok. 
Dioatos lámpaernyő- 

Z 1-3. Binder Istoán utóda. TEMSSzeezZ. neöszkgerez 

Taszra s PALAGK-BOROK 

.
 

Aiutányos árban 
kaphatók ae 

m (Wirtschaftsverband) 

Medgyesen e 
lroda: 
dtochutea 17 sz. 

z 

Forkes-u. 9. és u] 

5-8 
zdlhöa m m m ako 

Cenz.: C. T. Sirca seer. pref. Nyomtatta Ii. Betegh és Z. Székely könyvnyomtató- és köny vkötő-intézete Székelyudvarhely 

A kiadmány hiteléül: 
Flórián Mária s. hiv. tisztvizelő. 

ő legujabb bécsi minták után. 

s igy módomban áll, hogy 

ket minden alakban készi- 
z tek. Székelyudvarhely, Kos- 
suth-utca 2. sz. (Flórián-ház) 

Kitünő minőségü 
MÉS és tisztán kezelt s 

Közgazdasági Egyesület : 
l Részvény saságnat 

Pincék: - 


